

ОТЗЫВ

зарубежного научного консультанта на диссертационную работу
докторанта Р.Д Садуақас Алмас Ергалиұлы на тему «Совершенствование
медицинской помощи больным с экстракраниальными стенозами сонных
артерий», представленной на соискание степени доктора философии (Р.Д) по
образовательной программе 8D10101-«Общественное здравоохранение»

Диссертационная работа представляет собой всестороннее научно-практическое исследование, посвящённое одной из приоритетных проблем современной системы здравоохранения — оптимизации медицинской помощи пациентам с экстракраниальными стенозами сонных артерий (ЭССА). Учитывая высокую распространённость атеросклеротических заболеваний, их связь с острыми нарушениями мозгового кровообращения и инвалидизирующими последствиями инсульта, тема исследования является не только актуальной, но и социально значимой.

Работа охватывает широкий спектр аспектов проблемы: от анализа эпидемиологических характеристик и факторов риска до оценки доступности и эффективности существующих организационно-медицинских решений на всех уровнях оказания помощи. Исследование базируется на прочной научной методологии и включает в себя двухэтапное когортное наблюдение: ретроспективный анализ медицинской документации и проспективное наблюдение за пациентами с подтверждённым диагнозом ЭССА. Такое построение работы позволило автору не только верифицировать имеющиеся данные, но и выявить новые закономерности, недоступные при использовании только одного типа исследования.

Особенностью диссертации является чёткое разграничение и анализ состояния помощи на всех уровнях: в ПМСП (БМСК), на этапах госпитального лечения, специализированной диагностики (включая УЗДГ и КТ-ангиографию), а также в процессе диспансерного наблюдения. Обоснован вывод о недостаточной настороженности врачей первичного звена, а также выявлены проблемы в маршрутизации и диагностической доступности в регионах. Анализ доступности медицинской помощи в территориальном разрезе показал выраженные различия между городскими и сельскими пациентами, что указывает на необходимость территориального выравнивания здравоохранения.

Важной частью исследования стало выявление и количественная оценка факторов риска развития ЭССА, на основе чего был сформирован интегральный риск-индекс. Это нововведение позволило автору предложить дифференцированный подход к скринингу и профилактике, особенно в рамках ПМСП. Предложенные автором модели организационного совершенствования включают алгоритмы раннего выявления ЭССА, использование стандартизованных опросников на первичном приеме, повышение доступности ультразвуковой диагностики и развитие региональных сосудистых центров.

Научная значимость диссертационной работы заключается не только в глубокой проработке темы, но и в интеграции международных подходов в местные реалии. Автор корректно адаптировал передовые рекомендации Европейского и Американского обществ по лечению стенозов к условиям отечественной системы здравоохранения. При этом даны практические рекомендации для министерства здравоохранения, а также разработаны предложения по включению проблематики ЭССА в клинические протоколы и национальные программы профилактики инсульта.

Работа отличает логичное построение, обоснованность выводов и строгое соблюдение научной методологии. Результаты исследования апробированы на профильных научно-практических конференциях и частично опубликованы в

международных рецензируемых журналах. Диссертация демонстрирует значительный вклад в развитие теории и практики организации здравоохранения, а её материалы могут быть внедрены как на региональном, так и на национальном уровне.

Учитывая научную новизну, практическую значимость и высокий уровень выполнения, диссертационная работа на тему «Совершенствование медицинской помощи больным с экстракраниальными стенозами сонных артерий» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора философии (Ph.D) по образовательной программе 8D10101 – «Общественное здравоохранение», заслуживает высокой оценки и может быть допущена к публичной защите.

Зарубежный научный консультант

Заслуженный деятель науки Кыргызской Республики,
Профессор кафедры Общественного здоровья
и здравоохранения Кыргызской государственной
медицинской академии им. И.К. Ахунбекова, д.м.н.,

Каратаев М.М



Подпись:

Каратаев М.М
запечатано
для общего отдела